以"扬长"之名给孩子一个出彩未来

4月15日,石门实验学校 举行第23届"扬长教育"开放 日暨扬长教育集团"五育融 合"课程展示活动,线上线下 向社会各界全面开放校园。 扬长大擂台以及艺术体验、科 技展示、科学实验等活动,各 类学生学习活动和课程互动 的"以生为本"设计,让参加活 动的学生和家长们沉浸式体 验校园学习生活,深切感受到 "扬长教育"魅力。



同制作的掐丝 珐琅工艺品。

学校供图

出石实师生共

师生

共发展

百余种精品课程人气火爆

校园开放日能有多好 玩? 当日上午8时左右,石 门实验学校里人声鼎沸,众 多"准初中生"与家长一走 进校园,立刻沉迷于开放日 活动的魅力中。

"您了解凸透镜成像规 律吗?"在致远楼一楼,物化 生实验摊位前,石实学子化 身小老师,引导来宾动手做 实验,用化学溶液书写"无 字天书",扦插植物,娓娓道 来相关学科知识和原理。 VEX机器人展位聚集了一 大群小学生,他们怀着兴奋 的心情操控机器人完成前 行、投掷动作。

在明德楼一楼,语数 英、三棋等"扬长大擂台"又 是一番热闹景象,带有PK 性质的飞花令、数读、英语 脑筋急转弯吸引了一群小 观众参与其中。三棋争霸 赛项目前,小学生们与石实 师兄师姐们切磋棋艺。此 外,还有非遗传承人传授藤 编技艺,舞蹈少女亮相动感 舞台,这样的校园日常,让 外校的学生和家长们向往 不已。

今年开放日,最大的亮 点是石实经典两操(健美操

和武术操)、优秀扬长课程 情景展示以及岭南传统舞 狮创编表演,这是学校扬长 教育成果最直观的展演。 操场上,蓝天白云下,两个 大型团体操表演,展现石实 学子积极阳光、青春活泼的 精神面貌;数十个方阵入 场,包括石实科创天团、信 息强基天团、体育组舞动青 春舞蹈表演、音乐组礼乐声 声、美术组汉服彩韵等,皆 是极具特色、载誉无数的精 品扬长课程。

除了精彩的活动展演, 石实师生平时上课是什么 情形? 当日开放的扬长课 程、素养课程即是一次生动 展现。课程设置体现了学 校"立德、增智、爱劳、乐美、 强体"五育融合的育人方 针。扬长课上,学子分享观 影心得,学习中医基础知识, 巧手制作花样绳编,合理规 划自己的学科结构;素养课 上,他们学到"让阅读快乐起 来"的方法,用英语向世界推 介中国,用自己的语言描述 中国共产党精神图谱……精 彩的课程,让家长们成了"一 日学生",与学子们共同徜徉 于知识的海洋。



■学子在VEX机器人活动展位进行体验。



■精品课程吸引大批学生和家长到教室观摩。

让校园成为生命成长的乐园

石实师生的真情投入、 各界人士的热情参与,足以 揭示这台火爆的开放日活 动背后的深层逻辑。石门 实验学校始终从生命成长 的内在需要出发,打造一方 广阔的成长天地。

被家长们围观得"水泄 不通"的教室,引人入胜的 不只是精品课程,更有作为 "隐性课程"的班级环境设 计。每个班级外,都有学子 们精心布置的盆栽艺术展 及优秀作业展,以及用小黑 板制作的"班级简介"。这 让学子们一踏进教室,就能 感觉到班级的团结友爱。

在学生成长成才关键 期,让优秀成为一种习惯。 石门实验学校一直坚持"扬 长教育,人人出彩"理念,构 建了三大层次、八大类、百 余门课程,搭建扬长大舞 台、扬长大擂台、扬长大讲 坛、扬长教育实践基地等, 推动学生全面发展,培育学 生人文底蕴、科学精神、健 康生活、学会学习、责任担 当、实践创新六大素养。

"我喜欢数学和信息 学,学校为我的特长培养提 供了很多帮助。"819班学 子叶汶峻说,学校每周都有 数学大擂台、数学大讲坛, 以及班级的每日一题,创设 了良好的数学环境。这其 中,让他深受鼓舞的,还有 "人"的力量:老师的悉心指 导,优秀同窗互相讲题,让 他的数学学习能力和水平

石门实验学校的课程 设置,让学子在初中阶段变 得优秀外,往后更有强大 的发展后劲。VEX机器人 教练、科创导师卢怀裕,带 着石实机器人专训队冲出 亚洲,即将到美国参加世 界锦标赛。"从过往教学经 验和权威资料中可以发 现,学习VEX机器人课程 可以培养高阶思维,增强 动手能力和解决困难的能 力。我有许多学生毕业 后,进入石门中学,更自信 地选择物理类科目,并发 挥出学习潜能。"

教师专业化发展,必须 紧跟学生步伐。819班班 主任、英语教师罗梦瑾入校 四年多,深刻感受到"人人 出彩"的含义,就是让教师 和学生共同拥有出彩人 生!"每周科组会对我们的 教学设计和内容作出指导, 每周也有老师开展公开课, 提供互相交流学习机会。 学校还为我们链接资源,让 我们在北师大、华师大等高 校专家指导下,开展双微课 堂研究,提升教学水平。"罗 梦瑾说。

助力构建"美好教育"新形态

"进入校门,一路走来, 我看到了快乐学习的学生, 幸福从教的老师,放心信任 的家长,我看到了活力石 实,美好石实!"开放日当 天,来到石门实验学校参 观调研的南海区教育局副 局长田树民如是说。

作为佛山第一所民办 寄宿实验学校,石门实验 学校23载办学成绩辉煌、 人才辈出,收获较高的社 会美誉度。近年来,在学 校党总支书记、校长罗剑 辉引领下,学校从学生成 才、教师成长、学校发展内 在需求出发,在立德树人 教育实践中,大胆进行学 生学习方式和学校育人方 式的探索变革。

无论是校门一侧焕然 一新的家长活动中心,还是 展示学校近2万名毕业生风 采的名生长廊,抑或是打通 学生与校长交流通道的"校 长信箱"……都展现着学校 坚持高定位办学、推动各项 工作高品位提升的决心。 学校独特的价值观和精神内 核逐步凝练成形,全体师生 追求"以爱治校、尊重你我"的 校园共同价值,"扬长教育"为 师生成长提供最好平台。

"石门实验学校良好 的育人环境吸引了我,让 我放心把孩子送到这里。" 八年级家委会主任曹凯青 说,孩子来到这所学校后,

变得更加奋发向上,与老 师、同学相处更团结有爱; 家长也获益匪浅,在学校 设置的活动中心内,互相 进行思维碰撞、聆听家庭 教育专家解读,让家长能 和孩子共同成长。

从品质到品牌,从实践 到引领,石门实验学校积极 落实大沥镇教育发展中心 集团化办学工作,发挥扬长 教育集团校龙头作用,有力 支撑区镇集团化办学工 作。本次扬长集团"五育融 合"课程展示和校园活动, 是大沥镇教育资源共享、抱 团发展的生动写照,必将推 动全镇中小幼一体化发展, 促进集团学校优质均衡和 特色发展。

"我们要用一流的校 园环境、一流的师资队伍、 一流的教科研水平、一流 的文化内涵、一流的后勤 保障、一流的人才培养输 出,实现高品位办学,打造 义务教育学校高质量发展 新样本,以高质量教育品 质服务经济社会发展。"罗 剑辉表示。

这所焕发生机的老牌 名校,已成为南海区基础教 育热土上一道亮丽的风 景。未来,学校将继续扎根 佛山沃土,秉持扬长教育理 念,不断开拓创新,助力南 海教育高质量发展,构建美 好教育新形态。



■学生化身"小老师"讲解实验中的学科知识。

文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 周艳怀 图/珠江时报记者 方智恒 实习生 邱骏曦